

ФИНАНСОВАЯ ПОДДЕРЖКА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*А.Г. Позднякова, А.С. Данько, 3 курс
Научный руководитель – О.В. Володько, к.э.н., доцент
Полесский государственный университет*

Одним из основных факторов, ограничивающих динамичное развитие малых предприятий, является отсутствие реальных возможностей финансирования бизнеса. Финансовая поддержка является одним из направлений государственного регулирования предпринимательства в Республике Беларусь.

Финансовая поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляется в соответствии с законодательством за счет средств республиканского и местных бюджетов, а также иных источников, не запрещенных законодательством [1, с. 194].

Государственная финансовая поддержка за счет средств, предусмотренных программами государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, оказывается субъектам малого предпринимательства Белорусским фондом финансовой поддержки предпринимателей. Он осуществляет свою деятельность путем предоставления: финансовых средств на возвратной возмездной или безвозмездной основе; имущества на условиях лизинга (финансовой аренды); гарантий по льготным кредитам, выдаваемым банками Республики Беларусь.

Так же государственная финансовая поддержка оказывается областными и Минским городским исполнительными комитетами путем предоставления: финансовых средств на возвратной возмездной или безвозмездной основе; субсидий для возмещения части процентов за пользование банковскими кредитами; субсидий для возмещения расходов на выплату лизинговых платежей по договорам лизинга (финансовой аренды) в части оплаты суммы вознаграждения (дохода) лизингодателя; субсидий для возмещения части расходов, связанных с участием в выставочно-ярмарочных мероприятиях либо с их организацией.

Следует отметить, что финансовая поддержка оказывается банками Республики Беларусь путем предоставления льготных кредитов за счет средств местных бюджетов, предусмотренных программами государственной поддержки малого и среднего предпринимательства и размещенных во вклады (депозиты) этих банков [2].

Несмотря на достаточно развитую базу финансовой поддержки предпринимательства в нашей стране существует ряд её недостатков. Прежде всего, это незначительный объём ресурсов, направляемых государством на развитие предпринимательской деятельности которые не могут существенно повлиять на развитие сектора малого предпринимательства. Также процедура получения финансовых средств на возвратной (безвозмездной) основе является довольно сложной и трудоёмкой. От момента обращения за поддержкой до её получения проходит, как правило, несколько месяцев.

Финансовая поддержка со стороны кредитно-банковской системы и органов власти играет крайне незначительную роль, как при создании малых предприятий, так и на этапе их развития. Получение банковского кредита, прежде всего, затрудняют очень высокие проценты, нереальные требования по поводу залога и гарантий возврата кредита, ограниченность сроков кредитования, длительность процедуры принятия решений, трудности, связанные с оформлением соответствующих документов.

Затрудненный доступ к финансовым ресурсам, отсутствие государственной системы гарантирования кредитов для малых предприятий существенно снижают предпринимательскую активность населения, не дают стимула к развитию малых производств.

Наибольшим финансовым ресурсом обладают банковские структуры. Но в настоящее время банковский капитал не работает на рынке малого предпринимательства. На старте своей деятельности субъекты малого предпринимательства не имеют ликвидного обеспечения вообще, или это обеспечение не достаточно для банковского кредита.

Сегодня производственные отрасли малого предпринимательства и малая инновационная деятельность развиваются пока не в достаточной мере. Связано это с тем, что для развития таких предприятий необходимы долгосрочные и сравнительно недорогие кредитные ресурсы, поскольку большая часть субъектов малого предпринимательства испытывает острую потребность в обновлении оборудования, приобретении новых и современных технологий.

Начиная с 2010 года, Белорусский фонд финансовой поддержки предпринимателей предоставляет гарантии для обеспечения исполнения обязательств по льготным кредитам, выдаваемым банками Республики Беларусь субъектам малого предпринимательства. Размер гарантий составляет не более 70% суммы кредита. Срок действия гарантии - до трёх лет. Ожидается, что гарантийные механизмы позволят снизить кредитные риски для коммерческих банков, сделают более доступными для субъектов малого бизнеса средства государственной финансово-кредитной поддержки [3].

Достаточно гибким и доступным для малого предпринимательства финансовым инструментом, альтернативным банковскому кредитованию, мог бы стать лизинг – весьма эффективный способ привлечения инвестиций в реальный сектор экономики, особенно в условиях нехватки капитала.

Учитывая более высокую фондоотдачу малых предприятий, лизинг, как средство обновления основных фондов, именно в малом предпринимательстве может обеспечить наиболее быстрый инвестиционный доход, снизить сроки окупаемости инвестиционного проекта, повысить эффективность использованных финансовых средств.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что одной из основных проблем развития малого предпринимательства в Республике Беларусь является недостаточная финансовая поддержка и отсутствие реальных финансово-кредитных механизмов обеспечения такой поддержки.

Список использованных источников

1. Экономика и организация малого бизнеса: учеб. пособие/ М. И. Далашевич, Т. П. Быкова. – Минск: БГЭУ, 2012. – 335 с.
2. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]// Закон Республики Беларусь «О поддержке малого и среднего предпринимательства» - Минск, 2010. – Режим доступа:<http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=N11000148&p2=%7bNRPA%7d>. Дата доступа: 07.12.2014.
3. Белорусский Фонд финансовой поддержки предпринимателей [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.perspektyva.org/news/last/4158.html>. Дата доступа: 07.12.2014.